



## ХРОНИКА CHRONICLE

### Юбилейные «Ларинские чтения» Anniversary "Larin's readings"

17 января 2021 г. в Санкт-Петербурге проходили традиционные «Ларинские чтения». В этом году они были приурочены к 60-летию Межкафедрального словарного кабинета имени профессора Б. А. Ларина (далее – МСК). Конференция состоялась в онлайн-режиме. Ее организаторами выступили преподаватели и сотрудники Санкт-Петербургского государственного университета – ученики и соратники выдающегося русского филолога Б. А. Ларина, сохраняющие традиции Школы Срезневского – Бодуэна де Куртенэ – Щербы.

В начале открытого заседания выступили руководители МСК В. М. Мокиенко (СПбГУ) и Е. В. Генералова (СПбГУ), подчеркнувшие актуальность чтений как своеобразного культурного моста между прошлой (классической) лингвистикой и наукой XXI в. Были обозначены основные темы и проблемы чтений: крупные научные проекты Ларинской школы, и прежде всего словари, малоизвестные имена и события из истории отечественной науки.

Л. Я. Костючук (Псковский государственный университет) выступила с докладом «Идеи Бориса Александровича Ларина и их воплощение за 60 лет». Она осветила наиболее яркие достижения ученого, получившие развитие в последующие годы, и подчеркнула исключительные организаторские способности Б. А. Ларина, его чутье заниматься интересными, редкими, глубокими темами: от составления древнерусского словаря до социолингвистики и изучения языка писателей. И. С. Лутовинова (СПбГУ), ученица Бориса Александровича, рассказала об одном из центральных проектов Ларинской школы – «Псковском областном словаре с историческими данными», справедливо назвав его «уникальным лексикографическим проектом XX–XXI вв.». О. И. Фоякова (СПбГУ) поделилась с участниками чтений воспоминаниями о начальном этапе работы над «Словарем автобиографической трилогии М. Горького» под руководством Б. А. Ларина в 1953–1963 гг. Н. В. Сивенкова (СПбГУ) обратила внимание слушателей на славистические интересы Б. А. Ларина, его любовь к культуре и литературным традициям славянских народов. Ее доклад «К вопросу о проблемах применения компьютерных технологий при лексикографическом описании поэтического текста (на примере «Словаря поэзии Николая Вапцарова»)» в свете новых механизмов исследования словарного фонда вызвал большой интерес аудитории.

Завершил чтения О. В. Никитин (МГОУ) с докладом «Из эпистолярного наследия Б. А. Ларина (переписка с В. И. Чернышевым)». Ученый представил неопубликованные письма, в которых обсуждались проекты создания «Русского аргогического словаря» и сборника «Язык города», была показана атмосфера научных поисков в среде ленинградских филологов конца 1920-х – начала 1930-х гг.

Кроме докладчиков участниками чтений были также сотрудники других кафедр СПбГУ (А. В. Андронов) и Института лингвистических исследований РАН (С. Св. Волков, М. Н. Приемьшева), аспиранты и молодые ученые.

Видеозапись юбилейного заседания доступна по ссылке: <https://drive.google.com/drive/folders/1TNTZcG1v3YkMYAPW0KEsmaUIXkqHcak?usp=sharing>

Очередные «Ларинские чтения» состоятся в январе 2022 года.